

曾经是警察的老爹(岳父)，年轻时勇抓歹徒，威风凛凛。疫情来临的非常时期，老爹也生病了。生命的努力，家人的关怀，怀念与希望，交织成一幅个人意志与可贵亲情的动人图画，在特殊时期演绎人性的力量。

## 壹 鱼跃的记忆

我老爹(岳父)脑梗后突然失语，我们的生活也一下子失去了方向。

他曾是个多话的、多才多艺的人。他的突出才干在于摩托车。前提，当然他是摩托好手。我乘过一次他开的摩托。他载着我从徐家汇一直开到虹口体育场。我紧贴他壮实的腰身。上淮海路到西藏路，转北京路穿四川路……双轮摩托在车流中游弋，那种弯道超车的摇摆感，呈现出一条大鱼在海浪中起伏的潇洒。摘下头盔，我第一次在老爹身上嗅到英雄气息。

他说他的车技是在杨浦军体校进修的。一说起“杨浦军体校”，我想起的不是一个学校，而是一个时代。这学校现在关门了吧？不过在一批军体爱好者心中，它的门是永远开着的。有一拨上海男人，内心充满英武之气，外评上海男人小器、自私、怕老婆等，他们不认，且嗤之以鼻。他们的自信，就有一部分来自像杨浦军体校这样的半军事化操场。那里响了几十年的摩托车引擎声，弥漫方圆十里的汽油尾气，靶场里划破天空的枪声，还有，草坪上即兴而起的擒拿格斗……使这些上海男人风骨俊逸、心有异象。

老爹就是这样。他把摩托练成了自己的翅膀。在那个时代，开两轮摩托的男人本来就少，遑论开三轮的；至于既能开摩托、又能拆修的，更是凤毛麟角。老爹能把一辆摩托拆成一地“鸡骨头”，然后在大太阳底下，用细丝把那些大小鸡骨擦得铮光透亮，再按序组装，变成他跨下的轻骑凤凰。这时的他脱了警服，只穿一件汗背心，露出结实的肌肉。他说这拆洗后装起的摩托，要在操场上先试一圈，细细听它声音，细细调校，然后弯到上海大马路上——最好当然是机场跑道——轰足油门，开着开着，你就可以飞起来。

老爹是搞刑侦的老公安，一辈子跟坏人打交道，是上海滩上坏人的噩梦。他跟我说过某次与搭档在柳林路上守候伏击的事情。他说对象远远走过来，他已经作好准备。他说自己那时忒年轻，不晓得什么叫危险——这时我太太2岁，英雄主义的父亲，一上现场就把家里母女忘得干干净净——他老远就盯住对象，看他走到马路对面，就突然奔出，一个鱼跃飞过去，把坏人扑倒在地。在众目睽睽的柳林路上，他们翻滚、肉搏，大盗当下被捉住。这是前年，他坐在沙发上跟我说的。说这一段时，他两眼放光，上身一次次从沙发上挺起来。看他嘴角挂着的两坨白沫，我读懂了那次鱼跃在他心底刻下的永恒。

老爹国语一塌糊涂，英语却开得不错。这两年，有个单词——last——他越用越多。他碰碰就会说“last trip”(最后出行)“last song”(最后一曲)之类，让人听了有不祥之感。耄耋之时，他确实告别了太多的心爱之物，这些都被他冠以“last”的标签，如全套修理工具、炊具、自行车等，一见这些老货，他眼里就流露出无限眷恋。

说起“last song”，是因为老爹还是一个歌手。过去每星期三，我们都要起早，把他送到重庆路高架下某大楼。那里是他们老干部合唱团排练的地方。这两年风靡天下的《我和我的祖国》，他们团好几年前就排过。他们合唱团的老师，是一位从部队文工团转业的歌唱家。她教老爹他们唱会许多时尚歌曲。不过没想到的是，老爹最喜欢的歌，不是《草原之夜》《在那桃花盛开的地方》，也不是《吻别》《大约在冬季》，而是布来恩·肯尼迪原唱的《You raise me up》。我为他在汽车音响里录制了这首歌。他喜欢马丁·赫肯斯街头演唱的版本。那段风笛间奏尤其是他最爱。曲中一响起风笛悠远古老的乐声，他就会跟着哼起来，他说这段风笛是“最好听的过门”。可现在……

难道，这就是他的“last song”？



## 我无言的老爹

彭瑞高



## 贰 黑暗的隧洞

老爹中风当天，我和太太不敢耽搁，上了救护车就催师傅快开，终于赶在“抢救黄金时刻”，在医院输上了药液。尽管如此，老爹衰退的脚步还是无法阻挡。中风后那些天，他衰老得特别快：路走不了了，一丈开外都要用轮椅推着过去；人站不了了，每次起身，都要我们架住他，喊“一二三”，才能颤颤巍巍站起来。

老爹就像一座雕塑，呆在沙发上。他灰暗的眸子，没有活力，也没有表情。见到这双眸子，你无法不伤心。我现在才明白，对于爱说话的人来说，原来世间最可悲的事，就是他的思维还活着，而语言功能已经失去。这事对老爹打击太大了。他失语后，家里一下子静下来，静得陌生，静得令人发怵。有时我憋不住打开电视，但声音一出，老爹就会打出严厉的手势，要我关掉。是否他自己不能发声，因而就讨厌这世界上的一切声音？

生活，进入最沉闷、最冗长、也最黑暗的隧洞。

他身体越来越僵硬，需要我帮助的地方越来越多。我因此开始熟悉他的身体。他走路时把手交给我，我看清了他右手无名指被截去的断面。他洗脚时把脚交给我，我发现他脚背发紫，还有些浮肿。他洗澡时把身体交给我，我看到他背部伤痕累累，像一条疲倦的老鱼。

由于说不出话，老爹变得十分焦躁。保姆小吴来说，爷爷现在常常光火，朝我啊啊喊叫，我听不懂他的意思，他就急，两手拍沙发。

我想着他着急的样子，心里很不好受。太太问我怎么办，我想起了纸与笔。我说老爹文字不错，说不出的话，也许可以写出来。

我们就带了硬纸与水笔去。老爹拿起笔，写了好久，才写出一个字，这字我们还认不；他涂掉后再写，又写了很久，第二字我们还是认不。

他抬头朝我们看看，目光空洞，连哀伤都没有了。

我对他的身体越来越熟悉。但对他的内心，又重新感到陌生。

按照病情，他应该住院抢救。但由于防疫形势紧

## 叁 小吴的意外

我们一共给老爹输了19天药液。在医生同意下，好友秦秦还给老爹送来了胸腺肽。我后来才知道，去抗疫前线的医务人员，上阵前有的也会注射这个药，用来增强免疫力。我大声跟老爹说这个事，他不断点头表示感谢。

输液结束后，我们又去医院看专家。专家说，老人脑梗不严重，但要恢复功能，还得抓紧进行康复治疗。他推荐了一家中西医结合医院。

这是脑梗后，我们为老爹物色的第三家医院。依然是一床难求。

时在三月上旬，国内疫情防控形势总体向好，而国外疫情急剧恶化。上海作为中国最大的开放口岸，输入性感染压力骤然增加。我们去的这家医院，实行一级响应下的严格把关，让我们领教了什么叫“上海常规”。

负责开具入院单的女医生说，病人入院，要先做CT和血常规检查。

我说，老爹刚做过CT和血常规检查，这是报告单。

女医生说，这个我们不认。要住院，就要在这里重做。

我说，那好。我家小吴陪护老爹，她要做吗？女医生说，当然要做。告诉你，病房实行24小时封闭管理，他们进去后，住院2周期间不能出来。你知道吗？

太太问，那我们要送点吃的用的，可以吗？

女医生说，每天十点三刻，病房会把病人给家属的用品放在门口；你们呢，必须在这个点，也把吃用的放在门口。到点换包走人，其他时间一律不开门。

懂了，我说。随后就为老爹小吴交体检费。当时看来，这体检纯属形式主义，还

张，医院病房都关了，在急诊室输液结束后，他就被送回家。

中风后的老爹，目光呆滞，神情落寞。丧失说话与书写两大功能，像一记组合拳，完全把他打倒了。

第七天输液结束，我们还想开点药让老爹继续输下去，医生却悄悄对太太说：老人明天不要来了，这里出了点情况，风险太大了。太太问，是吗？医生说，我今天就少开了一袋，让老人吊完了快走！太太问：是不是这里发现感染者了？医生说，你不要问得那么细。

那就快走吧。我们把老爹推出急诊室，只见外面警灯闪闪，成群的警察在维护秩序，疾控消毒员在喷射药雾……很明显，瘟神刚从这里走过。

那天晚上，小吴又来电，说：爷爷情绪很坏，不吃饭，也不吃药。

我们在医院奔走一天，已经很累，但放下电话后还是决定马上赶过去。我们怕老爹走极端。疫情暴发前期，他曾给亲戚发过一条微信：“生活已经没有质量，早点结束吧！”这是个可怕的信号。老爹那时各方面都可以，说话利索，写字清晰；而现在，生命中的重要功能突然失去，他怎会不沮丧之至呢？

说起来，该诅咒的还是这场瘟疫。老爹所住的小区，严防死守，旷日持久，最后还是冒出了一个“确诊”。信息一透露，小区炸了锅，左邻右舍又恨又怕，老人们更是恐惧不安。

我们决定换一家大医院给老爹治病，争取继续输液。为避免老爹再为医院门口盘问所烦，太太忙着给他的手机下载APP；我则告诉老爹，中风后两周，必须抓紧时机做“急性期治疗”。

老爹却用手势表明，他不想再去医院。

我大声问：“你还想讲话吗？”

他茫然看着我。

我又问：“你还想唱歌吗？”

他瞳仁深处浮起一个亮点。他的手没有再摇。

我知道了，就是为了唱歌，他也愿意去治疗！

那是输液快结束的一天，离开医院回家。我在车上偶尔用手指触到了《You raise me up》。没想到，前奏一起，老爹竟跟着唱了起来！尽管他唱的只是一个单音，发声也是断断续续。

这天晚上，小吴还用微信发来了一张照片，上面是老爹写的字。这次，老爹居然写出了我和太太的名字！名字后面，还跟着两个他平时从不说、却又是最深情的字眼——谢谢。

我看见太太泪光闪烁。

有——拜金主义。

没想到，这结论下早了，体检还真的检出了毛病：小吴的肺有问题！她能不能进病房，医生要研究。

太太和小吴脸色都变了。在疫情期间被查出肺有问题，这是个什么事情！

眼看小吴进不了病房，我对太太说，下午你帮我把电脑拿来，我进去陪老爹。

老爹脸色不悦。他只希望小吴留下陪他。小吴在我家工作多年，老爹的一切她都熟悉。现在，老爹一刻也离不开她。

这是中午十一点半。病房护士拿着住院单，大声催：你们谁进去陪？快拿主意！我们要封门了！

那位女医生匆匆赶来，对小吴说：医生已经研究了，你可以进去陪。但肺上阴影也要抓紧看。

小吴脸色就松下来，说：我一进去就出不来了，肺怎么看呢？

女医生说：这个我没办法，你们自己商量。

太太说，这样吧小吴，你CT报告明天才能出，我们替你去领；领好了，我们去找肺科医生，看肺科医生怎么说。

没等话音下落，护士砰一下把门关死。

隔着玻璃，老爹在向我们招手。有小吴进去陪他，他如愿了。我在心里说，老爹，您英雄一世，到这岁数，怎么就这样依恋一个村妇呢。

次日我们挂了肺科的号，给医生看小吴的CT。医生仔细看了片子，说，没事。随即开了两周的消炎药。

两周后，老爹会讲话会唱歌吗？

小吴肺上的阴影会消失吗？

医院门口的重重守卫会撤走吗？

大上海的防控一级响应会取消吗？

我们戴了一个多月的口罩能除下吗？

两周，在我们看来，太漫长了。

(本版配图：陈齐)